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РЕЛІГІЙНІ КОНФЛІКТИ В ЄВРОПІ: ЗАГРОЗА ІСЛАМСЬКОГО 
ЕКСТРЕМІЗМУ І ІСЛАМІЗАЦІЇ ЄВРОПИ

У статті аналізуються тенденції сучасного етноконфесійного життя в Європейському 
Союзі, зростання екстремізму на релігійному грунті, загострення суперечностей між ісламом та 
європейськими ліберальними цінностями на початку XXI століття.

Ключові слова: міжконфесійні відносини, релігійні конфлікти, релігійний екстремізм, 
поширення ісламізму в Європі.

Ткаченко И.В. Религиозные конфликты в Европе: угроза исламского экстремизма и 
исламизации Европы.

В статье анализируются тенденции современной этноконфессиональной жизни в 
Европейском Союзе, рост экстремизма на религиозной почве, обострение противоречий между 
исламом и европейскими либеральньти ценностями в начале XXI века.
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религиозный экстремизм, распространение исламизма в Европе.

Tkachenko I. Religious conflicts in Europe: threat of Islamic extremism and islamization of 
Europe.

In the article the tendencies of modern cross-confessional life in European Union, increasing of 
extremism on religious ground, escalation of clashes between Islam and European liberal values in the 
beginning of XXI century have been analyzed.

Keywords: cross-confessional relations, religious conflicts, religious extremism, spreading 
oflslamism in Europe.

Релігійні війни стали реальністю для Європи у VII столітті, коли після 
появи нової релігійної течії - ісламу - прихильники пророка Мухамеда оголосили 
священний джихад і почали експансію за межі Аравійського півострова. Відтоді, 
як араби вторгайся на Піренеї, впродовж майже півтора тисячоліття відбуваються 
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зіткнення між прихильниками двох світових релігій - християнства та ісламу. 
Завоювання Іспанії арабами, Реконкіста, хрестові походи, завоювання 
Константинополя турками і їх війни в Європі, інші приклади відкритих 
військових конфліктів на релігійному ґрунті між християнством та ісламом 
відбились на нинішніх взаєминах прихильників цих релігій. Цей антагонізм став 
особливо помітним наприкінці XX - на початку XXI ст., коли фактор ісламського 
фундаменталізму та екстремізму почав суттєво впливати на політичну обстановку 
в світі загалом та ЄС зокрема.

Терористична загроза, яка неминуче виникає в процесі т.зв. «відродження» 
ісламу, а відтак і небезпека нових релігійних воєн, значно впливає на політичне 
життя країн Європи, що мають на сьогодні істотні ісламські громади, які стрімко 
зростають та суттєво посилюють роль ісламського фактору в процесі формування 
й проведення внутрішньої та зовнішньої політики країн ЄС.

Статистика праць вчених і виступів у ЗМІ з питань поширення радикальних 
релігійних рухів у Європі засвідчує значну увагу, яка приділяється європейським 
суспільством питанням релігійного екстремізму і протидії йому. Серед праць 
дослідників слід згадати такі як «Islam in France: The French Way of Life Is in
Danger» M. Гарфінкела [4], «Unholy War: Terror in the Name of Islam» Д. Еспозіто 
[3] та «Middle East Islamism in the European Arena» P. Паза [6], у яких йдеться про 
експансію ісламу в Європі й про його загрозу західним ліберальним цінностям, 
поширення ідей екстремізму і терору в середовищі європейських мусульман. 
Значна увага релігійним факторам в житті суспільства приділяється вітчизняними 
дослідниками Д. Бондаренко [12],
А. Захарченко [16], М. Карасінська [20] тощо. Крім того, на сторінках ЗМІ 
знаходимо надзвичайно багато матеріалів, присвячених сучасному стану 
європейських спільнот, загостренню протиріч між ісламом та колишньою 
християнською цивілізацією Європи. Все це свідчить про те, що усвідомлена 
дослідниками і простими громадянами загроза самим підвалинам європейської 
ідентичності спонукає шукати шляхи вирішення конфліктів і протистоянь, 
включаючи й ті, які пов’язані з духовністю, релігійними і світоглядними 
поглядами. Головна увага приділяється питанням ісламського радикалізму і 
екстремізму, які розглядаються в якості однієї з найбільших загроз для 
ліберальних західних цінностей, що є фундаментом і основою сучасної західної 
(європейської) цивілізації.

Сучасні світові ліберальні стандарти і цінності, повага до людського життя 
і прав людини в цілому, що утвердилися в європейському суспільстві після 
Другої світової війни, політика мультикультуралізму, яка проводилася країнами 
Європи в другій половині XX ст. і на початку XXI ст., сприяли утворенню 
сучасного європейського суспільства - багатоетнічного, а відтак і 
багаторелігійного, яке дало окремим громадянам і їх окремим групам широкі 
можливості для взаємозбагачення культурними, інтелектуальними, генетичними 
й іншими ресурсами.

Важливе місце у суспільному житті сучасної Європи посідає й релігія. 
Незважаючи на поступове і значне зниження активності віруючих в Європі 
впродовж останніх двадцяти років (лише один з п’яти європейців активно 
сповідує ту чи іншу релігію), релігійні організації (християнські, мусульманські 
та ін.) демонструють позитивну динаміку і швидко розвиваються, зростає їх 
кількість і, відповідно, вплив на суспільний розвиток, що в умовах глобалізації 
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робить ще більш важливим набуття ними нових важелів впливу і функцій у житті 
європейської спільноти.

Релігійний фактор, таким чином, є одним із таких, що безпосередньо
впливають на розвиток європейського суспільства, що відзначає й парламентська 
Асамблея Ради Європи у своїй рекомендації 1804 «Держава, релігія, світське 
суспільство та права людини», де говориться: «релігія є важливою характерною 
рисою європейського суспільства. Це обумовлено тим, що історично деякі релігії 
вже протягом декількох століть існують на європейському континенті, 
здійснюючи вплив на європейську історію» [21].

Однак, в таких сприятливих умовах, які можна було б використати для 
розвитку міжконфесійних відносин і релігійного порозуміння, в останні роки в 
Європі все ж зростає загроза релігійного екстремізму і напруги у стосунках між 
представниками різних релігійних течій. Велика кількість досліджень, 
присвячених, у першу чергу, проблемі поширення ісламського екстремізму в ЄЄ, 
виступи провідних європейських політиків з питань протидії зростанню 
радикальних релігійних поглядів та рівня ксенофобії і довіри до радикальних 
партій і рухів націоналістичного спрямування засвідчують існування проблеми, 
яка раніше «вирішувалася» за допомогою інквізиції, хрестових походів і розправи 
з інакомислячими.

Нині, вирішення релігійних проблем у такий спосіб є неможливим, адже 
Європейський Союз, як і кожна окрема його країна, керуються 
загальновизнаними фундаментальними людськими цінностями, серед яких: 
демократія, повага до прав і свобод людини і громадянина, свобода слова, 
свобода совісті і релігійних поглядів тощо. Все це формує ціннісну систему, котра 
часто суперечить релігійним доктринам і нормам. Так, в демократичних
суспільствах Європи існують, наприклад, релігійні общини, які не визнають прав 
людини (права жінок в мусульманському світі), які не розуміють поняття свободи 
слова, які критично ставляться до задекларованих принципів демократії і які, що в 
даному контексті найголовніше, не асоціюють себе із країною проживання, її 
культурою і традиціями, світоглядними і життєвими установками.

Чим більше в Європі стає общин, які керуються не нормами сучасного 
цивілізованого суспільства, а нормами шаріату, тим більше трапляється 
інцидентів, пов’язаних із «захистом» ними свого «права» сповідувати традиційні 
для себе норми життя, а не жити за законами суспільства, у якому вони 
опинилися. Ці проблеми надзвичайно актуалізуються останніми подіями в Європі 
- ритуальне вбивство військовослужбовця ісламістами в Лондоні, напад на 
військовослужбовця у Франції, заворушення і сутички з поліцією в 
мусульманських кварталах в Швеції, ряд інших випадків протистояння 
протилежних за сутністю ліберального й ісламського світоглядів свідчать не на 
користь мігрантів.

На відміну від попередніх міграцій в Європі, які ментально, релігійно та 
культурно були близькими одна одній, міграційна хвиля другої половини XX -
початку XXI століття належить до інших, не християнських культур (в основному 
ісламської), що ускладнює асиміляцію її представників європейським 
суспільством. Якщо раніше Західну Європу заселяли лише європейські 
християни, то тепер до них додалися представники усіх культур світу. Особливо 
помітними є протиріччя між західними ліберальними Цінностями та ціннісними 
установками, що їх привносять до Європи мігранти- мусульмани.
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Мусульмани, які в пошуках кращого життя залишають свої країни, 
приїжджають в суспільство, яке далеко просунулося в плані секуляризації і 
перетворення релігії на особисту справу кожного громадянина. Норми і спосіб 
життя секуляризованого європейського суспільства викликає не лише 
нерозуміння, але дуже часто відторгнення у багатьох послідовників ісламу, 
сутність якого - злиття релігії, держави й суспільства. Мусульманам, основа буття 
яких - патріархальна сім’я, де домінує воля батька - незрозумілий світ, у якому 
існує рівність статей і жінки можуть займати керівні посади.

У даному випадку важливо відзначити, що мова йде не про всіх мігрантів-
мусульман. І все ж саме мусульмани, кількість яких в Європі останнім часом 
стрімко збільшується (лише в Німеччині їх понад 4 млн.), як ніхто інші 
створюють підґрунтя для дискусії стосовно того, що робити з ними і їх 
радикальним поглядами. На думку низки європейських політиків, саме 
нездатність мігрантів сприйняти європейські ліберальні цінності призводить до 
відродження та зростання у країнах Європи проявів расизму й націоналізму, а 
також соціальної розмежованості та ворожості, насамперед ворожості релігійної, 
зростання недовіри на міжконфесійному рівні. Тому й виникають достатньо 
вмотивовані обвинувачення стосовно негативного сприйняття радикальними (і не 
тільки) поборниками ісламу західноєвропейської культури, поширюються 
стереотипи, які ототожнюють представників ісламської культури з потенційними 
носіями ідеології міжнародного ісламського тероризму, а також думки, що 
мусульманська спільнота в Європі не готова до інтеграції в її культурне 
середовище.

Прем’єр-міністр Великої Британії Девід Камерон, виступаючи в Мюнхені 5 
лютого 2011 року, привернув увагу до питань радикалізації релігійних общин в 
Європі й ісламістського екстремізму. Він зазначив, що терористична загроза в 
основному зростає завдяки молодим людям, котрі сповідують цілковито 
спотворену, зіпсовану версію ісламу і які готові підривати себе і вбивати своїх 
співвітчизників. Водночас, Д. Камерон звернув увагу на те, що радикальні 
погляди й ісламський екстремізм є характерними для меншості людей, які 
сповідують іслам і ставляться вороже до західної демократії і ліберальних 
цінностей [7].

Однак, розділяючи прихильників ісламу на тих, хто сповідує радикальні 
погляди і решту, слід зауважати, що всі послідовники ісламу, не зважаючи на те, 
чи сприймають вони окремі західні цінності, чи ні, майже всі вони є 
прихильниками традиційних для себе норм поведінки. Більшість мусульманок не 
відмовляються від носіння хіджабу, який перетворюється для них на 
демонстрацію приналежності до ісламу, свого роду бар’єр, що відділяє їх від 
«невірних жінок».

Парламентська асамблея Ради Європи звертає увагу на почастішання 
випадків насильницьких атак проти релігійних общин і окремих громадян у 
всьому світі на ґрунті їх релігійних переконань чи вірувань. Водночас не слід 
змішувати релігійні переконання і свободу совісті в тих ситуаціях, коли вони 
суперечать нормам і цінностям більшості громадян. Таким чином, ПАРЄ 
наполягає на необхідності боротися з усіма формами релігійного 
фундаменталізму і маніпуляціями релігійними почуттями задля потреб тероризму 
[8].

На жаль, тероризм сьогодні має яскраво виражене радикальне ісламське 
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забарвлення і саме з ісламським екстремізмом пропонує боротися британський 
прем’єр і його колеги з інших країн Європейського Союзу. Однак, це пропозиція 
боротися не з причинами, а з їх наслідками, оскільки ключовою проблемою, яка 
призводить до загострення релігійних відносин і зростання екстремістських 
поглядів серед мусульман і відповідно ксенофобії і нетерпимості у корінних 
європейців, є то, що Д. Камерон назвав «ризикованою толерантністю» в Британії 
й решті європейських країн, що спонукали мусульман та інші емігрантські групи 
жити відокремлено одна від одної і мейнстріму [2].

Таким чином, подальша ескалація напруги між конфесіями в європейському 
суспільстві, викликана незбалансованою політикою європейських країн щодо 
мігрантів і їх адаптації до західних ліберальних цінностей, робить неможливим 
поширення ідей толерантності й терпимості в етноконфесійному просторі 
сучасної поліетнічної і поліконфесійної Європи. І це не дивно, адже у сфері 
релігії і моралі домінує нетерпимість, яка набуває форми принциповості і не 
сприймає толерантність й терпимість до представників інших релігійних громад 
чи об’єднань. Культура мирного співіснування етносів і релігій, таким чином, 
стає однією з проблем, яка потребує свого вирішення, якщо країни-члени ЄС і 
надалі прагнуть зберегти ідеали, що об’єднали Європу після Другої світової 
війни.

Про кризу європейської ідентичності багато говорять ті, хто бояться 
ісламського впливу і того, що нинішні меншини можуть з плином часу стати 
більшістю. Факти свідчать про те, що християнство поступово втрачає важелі 
впливу на суспільне життя і зменшує свою присутність в житті пересічного 
європейського громадянина. Роль ісламу ж зростає, що, в свою чергу, неминуче 
призводить до загострення міжконфесійних мусульмансько-християнських 
конфліктів.

Цьому значною мірою сприяє те, що іслам багатьма європейцями 
сприймається як загроза, зважаючи на те, що в Німеччині серед дітей до 15 років 
частка мусульман досягає вже 22%. Населення Швейцарії більшістю голосів під 
час референдуму у 2010 р. висловилося проти будівництва в країні нових 
мінаретів. У Німеччині, Нідерландах, Великій Британії, Франції реакція на 
результати аналогічного референдуму виявилася подібною: деякі іммігранти 
обурені недостатньою толерантністю швейцарців. У Німеччині, як і Швейцарії, 
мусульмани становлять 5% від усього населення, Великій Британії - 3%, Франції -
понад 6% [18]. Ще більше обурення мусульман викликала заборона колишнім 
президентом Франції Н. Саркозі носіння паранджі у громадських місцях.

Сьогодні корінні європейці починають відчувати зростаючу загрозу своїй 
ідентичності з боку мігрантів. Зважаючи на зростання кількості мусульман в 
Європі до цифри у понад 44,1 млн. чол. [1], а також те, що дедалі більше 
європейців під впливом зростаючої моди стають мусульманами (лише у Франції 
їх чисельність становить більше 40 тис. чол. на рік) мільйони французів, шведів, 
голландців та німців «на власній шкірі» відчули, що іслам стає справжньою 
загрозою їх національній ідентичності.

На жаль, «нові європейці» не хочуть опановувати нову мову, знайомитись з 
культурами Європи, ігнорують суспільні інституції, віддаючи перевагу власному 
суспільному середовищу. Вони часто не лише зберігають свою релігію, а це 
здебільшого іслам, але й обирають її найбільш екстремістські прояви. Останні 
парламентські вибори в країнах Європи засвідчили, що багато корінних 
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європейців стали більш радикально налаштованими і не бояться показати себе 
нетолерантними до мігрантів. Вони масово голосують за представників правих 
партій, котрі обіцяють повернути країни до традиційного європейського укладу 
життя та боротися з радикальним ісламом.

Чудово ілюструє ескалацію релігійного протистояння в Європі низка заяв 
партійних і релігійних лідерів. Так, в Греції, яка чи не найбільше в ЄЄ потерпає 
внаслідок фінансово-економічної кризи, місцеві націоналісти пообіцяли зірвати 
будівництво мечеті в Афінах. Активісти ультраправої партії «Хрісі Авгі» 
звернулись до Федерації грецьких мусульман з вимогою залишити межі країни до 
ЗО червня 2013 р. В іншому разі місцеві радикали пригрозили «пригадати 400 
років турецького ярма та заколоти агресивних мусульман, як ягнят на гіро». 
Раніше представники партії неодноразово заявляли, що нелегальні мігранти, 
більшість з яких є мусульманами, несуть відповідальність за економічні негаразди 
в країні та істотне зростання рівня злочинності у Греції. Більшість греків 
погоджується з думкою про те, що будівництво мечеті в Афінах є неправильною 
платою мусульманам за захоплення Константинополя і перетворення храму 
Святої Софії на мечеть і музей [13].

Ісламізація Європи, що відбувається, аж ніяк не може бути фактором, який 
сприяє розвитку міжконфесійних відносин і порозуміння між прихильниками 
традиційного для Європи християнства та ісламу, адже мусульманами є значна 
частина мігрантів з «країн третього світу», в яких європейські цінності прав і 
свобод особистості не є пріоритетними. Привносячи свої погляди до нової країни 
проживання, емігранти не збираються зважати на традиційні релігійні погляди 
місцевого населення, внаслідок чого можливість конфліктів та релігійному ґрунті 
зростає. Особливо це стає помітним, якщо звернути увагу на те, що чим більшою 
стає частка мусульман в країнах ЄС, тим більшим стає перелік їх вимог до влади 
цих країн - це і халяльна їжа в магазинах, окремі цвинтарі й басейни, вимоги 
щодо роботи банківської системи за ісламськими традиціями, введення 
шаріатських судів, окремих шкіл для мусульман, дитячих садків, вивчення 
арабської мови тощо.

Звичайно, такі вимоги можна розглядати з одного боку як прагнення 
задовольнити свої громадянські права, з другого - це ні що інше як прояв 
неповаги до країн проживання, а також нетерпимості й несприйняття релігійних 
почуттів та традицій їх корінного населення, неприйняття західноєвропейських 
ліберальних цінностей. Релігійна нетерпимість проявляється у відверто 
протизаконний спосіб - так, причиною вбивства відомого нідерландського 
режисера ТеоВанГога марокканським ісламістом в 2004 р. став знятий ним фільм, 
в якому критикувалося ставлення ісламу до жінки. Натомість, смерть у 2005 році 
у Франції двох мусульманських підлітків, яких переслідувала поліція за скоєння 
протиправних дій з власної необережності, спровокувала масштабні погроми, 
активну роль у яких відіграла мусульманська молодь, підбурювана 
проповідниками радикального ісламу.

Ці погроми час від часу відбуваються в різних країнах Європи - Великій 
Британії, Франції, Німеччині й Швеції. їх рушійною силою є невдоволені 
мігранти, а ідеологічним підґрунтям - іслам, його радикальне трактування. Циніки 
можуть сказати, що Європа сама відкрила двері мусульманській міграції, оскільки 
потребувала робочих рук, дешеву робочу силу, людей, які б виконували брудну 
роботу.
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Практика показує, що на сьогодні це далеко не так. Багато європейських 
країн надають притулок мігрантам із Африки та Азії, передусім керуючись 
міркуваннями гуманності й співчуття до людей, котрі потерпають від воєн, 
переслідувань та бідності. Швеція, що переживає серйозні емігрантські 
заворушення, які включали акти вандалізму, підпали й напади на поліцію, 
неймовірно щедро надає притулок, статус біженців і громадянство сотням тисяч 
мігрантів. Той факт, що 80% соціальних витрат шведського бюджету іде на 
потреби 15% емігрантського населення, свідчить про безкористя шведів і чорну 
невдячність тих, кого вони впустили до своєї країни. Шведи й справді не 
розуміють: за що їм така невдячність? [22]

Причину цього можна з’ясувати, коли подивитися, хто саме і в яких 
районах протестував проти «соціальної несправедливості» у Швеції. Десятки 
вандалів, які підпалювали автомобілі й громили офіси поліції, були людьми у віці 
до 30 років, тобто не така вже й молодь. Іммігранти - занадто узагальнююча назва 
для натовпу заколотників.

Як відомо, виступи проти влади у Швеції почалися в столичному районі 
НшЬу, більшість мешканців якого є вихідцями з Туреччини, Іраку, Сирії та 
Сомалі. Слід відзначити, що поліцейський - нечастий гість у цьому районі, де 
справедливість зазвичай встановлюється за допомогою «шаріатських нарад» 
старійшин або імамів [23]. Ряд спостерігачів при цьому вважають, що головною 
причиною погромів стала власне спроба влади повернути контроль над 
мусульманськими гетто, у яких протягом останніх кількох років сформувалася 
паралельна система правосуддя, заснована на радикальних мусульманських 
поглядах.

Аналогічну ситуацію спостерігаємо в Лондоні, Парижі, Антверпені, низці 
інших європейських міст, де існують ізольовані від місцевих жителів і влади та 
закриті для зовнішніх впливів мусульманські общини. Так, в Лондоні місцеві 
ісламісти фактично захоплюють райони міста і запроваджують на їх території так 
звані «шаріатські патрулі». Дика для. цивілізованої Європи ще декілька 
десятиліть тому ситуація, коли у столиці Великої Британії ісламісти проводять 
нічні рейди, караючи корінних жителів за «неналежну поведінку» (у категорію 
неприпустимих дій входять розпивання алкоголю, занадто відвертий одяг або ж 
просто зовнішня реклама) та «порушення мусульманської території» [18], 
свідчить, що радикальні представники мусульманської молоді зневажають 
західний лібералізм і закони держави, у якій вони проживають.

Чим більше ісламістів зосереджуються в одному місці, тим більше зростає 
їх самовпевненість, а правоохоронні, муніципальні органи і прості громадяни 
дедалі частіше стають об’єктами атак. Ісламісти нападають на представників 
світської влади, яких вони протиставляють своєму звичаєвому праву - домашнім 
шаріатських судам, групам старійшин і релігійним лідерам.

Європа в її сучасному вигляді мало пристосована для відсічі 
середньовічним ментальним і духовним установкам, адже політкоректність не 
дозволяє називати речі своїми іменами, замовчуючи й ігноруючи численні 
проблеми, які виникають на релігійному ґрунті.

Європейське складно організоване полікультурне і поліетнічне суспільство 
під впливом зовнішніх факторів (наприклад, посиленої легальної і нелегальної 
міграції) продукує численні соціальні суперечності й конфлікти, прояви яких ми 
зустрічаємо ледь не щодня. Користуючись можливостями, які надають країни 
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Євросоюзу своїм громадянам — права і свободи особистості; політичний, 
ідеологічний, релігійний плюралізм; сприятливі умови для запровадження 
толерантності й полікультурності - мігранти отримують надзвичайно серйозні 
ресурси, аби просувати притаманний їм спосіб життя й культури в традиційному 
етнічному і релігійному середовищі Європи. Особливо це стосується вихідців з 
тих країн, де терпимість, толерантність, засвоєння полікультурних принципів є 
далеко не пріоритетом, а відтак їх уявлення про норми життя не відповідають 
тим, які підтримують і захищають європейські держави й громадянське 
суспільство.

На тлі диких і ненормальних для норм сучасної цивілізації випадків, як, 
наприклад, намагання вчителя ісламу в бельгійській школі вилікувати 
епілептичний напад учня читанням сур із Корану [11]; звинувачення 
прихильниками ісламу Європи в тому, що вона є колискою ісламофобського 
екстремізму [15], які обґрунтовуються забороною будівництва мінаретів у 
Швейцарії чи носіння нікабу в Франції, виглядають принаймні недоречними, 
оскільки жоден ісламіст чи простий мусульманин-мігрант не був завезений до 
Європи примусово.

Релігії теоретично можуть мирно співіснувати в межах однієї країни чи 
будь-якого іншого політико-територіального об’єднання. На цьому була 
побудована, зокрема, і доктрина європейського мультикультуралізму. Однак, 
мусульманство та частина мусульман, як виявилося, мало сумісні з 
християнською культурою Європи. Також іслам, як засвідчує практика 
впровадження принципів цієї релігії в європейське життя, не є релігією миру і 
добра, як це стверджують його адепти. Звичайно, не всі мусульмани терористи і 
джихадисти, однак більшість терористів сповідують іслам. Для радикалів різного 
ґатунку, людей (особливо молоді), схильних до фанатичного підкорення 
авторитетам, іслам стає зручною формою, що виправдовує будь-які злочини - так, 
наприклад, ісламісти, які вбили британського військовослужбовця в Лондоні, 
прикривалися ідеологією ісламу і тим, що британські солдати вбивають 
мусульман в Іраку й Афганістані. Кровна помста, яку іслам не заперечує, і 
тероризм, який надихається проповідями про природне покликання 
мусульманина вбивати «невірних» в ім’я Аллаха, знаходять відгук у серцях 
людей, котрим думка імама чи старійшин набагато важливіша від закону й права 
держави, в якій вони проживають.

Не дивно, що такі погляди і їх реалізація на практиці викликає спротив з 
боку корінного населення Європи. До того ж численні соціально-економічні 
проблеми, з якими стикаються мусульмани в Європі, особливо безробіття, 
провокують поширення ісламо-екстремістської ідеології на європейському 
континенті. Нині, ісламські фундаменталістські організації й угруповання 
створили розгалужену мережу представництв у країнах Європи. Під вивіскою 
громадських організацій, комерційних фірм і т.п. вони розгорнули активну 
діяльність з вербування нових членів, ідеологічну обробку мусульманської 
діаспори, здійснюючи різного роду пропагандистські кампанії на підтримку своїх 
прихильників у різних державах [16, с. 123].

Слід окремо наголосити, що мусульмани Західної Європи набагато 
радикальніші й непримиренніші від ісламістів на їхній історичній батьківщині. На 
відміну від своїх рідних країн, де вони перебувають у підпіллі, в Європі ісламісти 
мають можливість діяти відкрито, відповідно до європейських демократичних 
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норм і процедур.
Рекрутинг молоді до лав ісламістів є лише вершиною айсберга величезної 

проблеми ісламського екстремізму. В Європі існує ціла мережа, що складається
з декількох тисяч радикально налаштованих мусульман, які пропагують 
насильство своєю неповагою демократичних підвалин та західних ліберальних 
цінностей, на принципах якого діє ЄС і його члени [10]. Пропаганда священної 
війни, вихваляння смерті мучеників, загиблих в ім’я ісламу, безкарно і 
безперешкодно відбувається у соціальних мережах, таких як Facebook і Twitter. 
Войовничі ісламісти відкрито пропагують ідеї джихаду та панування ісламу як у 
Європі, так і у всьому світі. Сотні молодих мусульман відповідають на цей заклик 
і стають до лав Аль Каїди чи інших терористичних угруповань, воюють у складі 
повстанських загонів у Сирії, Іраку, Афганістані.

Теоретично, після повернення на батьківщину, волонтери можуть 
організувати заворушення вже там. Хоча низка експертів не поділяє цих 
побоювань, такий варіант вірогідний з урахуванням неприйняття європейськими 
ісламістами цінностей їхньої другої (а подекуди й першої) батьківщини. На 
континенті вже давно й успішно формується «п’ята колона», яка за слушної 
нагоди вчинить дії, спрямовані на підрив і так хиткої європейської цивілізації. 
Подібна загроза є цілком актуальною, оскільки європейським ісламістам глибоко 
ворожий місцевий життєвий устрій, хоча вони й користуються всіма його благами 
[14].

Одна з проблем полягає у величезній невідповідності між лібералізмом 
європейських законів і тим, як ці закони використовуються екстремістами. Таким 
чином, коли говорять про конфлікти на релігійному ґрунті, то мають на увазі не 
конфлікт християнства й ісламу, а конфлікт політичного ісламу - ісламізму - з 
підвалинами європейської цивілізації.

Сьогодні європейські країни лише почали шукати вихід із тієї ситуації, у 
якій вони опинилися внаслідок своєї незбалансованої політики щодо мігрантів-
мусульман. З одного боку, іслам в Європі радикалізується, і виявляється, що у 
різних містах Європи з’являються анклави, куди місцева влада не може увійти, Де 
діють закони шаріату і де ісламські структури вже мають всю повноту влади.
З іншого боку, Старий Світ завжди жив духом ліберальності та політичної 
коректності й не хоче розлучатися зі своїми принципами. В результаті такої 
суперечності виникає логічний глухий кут. Як наслідок, через нездатність влади 
впоратися з проблемою, в європейському суспільстві накопичується величезний 
протестний потенціал, що знаходить своє відображення у правому радикалізмі, 
який зростає на тлі численних соціально-економічних проблем [14].

Простим закриттям кордонів проблему релігійного екстремізму в Європі 
вирішити вже не вдасться, адже головний ворог європейського лібералізму 
перебуває не ззовні, а всередині. І це є доморощений ісламістський радикалізм, 
який не визнає європейську демократію, прихильники якого готові до 
насильницьких дій проти своїх нинішніх співвітчизників, для якого закони 
західних демократій не варті нічого.

Боротися з ісламізмом зовсім не означає боротися з ісламом. Проте слід 
зрозуміти, що іслам і його носії є найнебезпечнішим фактором, завдяки якому 
зростають екстремізм та релігійні конфлікти. Враховуючи, що однією з ключових 
ідей ісламістів є Khilafa - халіфат, тобто заснування глобальної пан- ісламістської 
держави «нового халіфату», що житиме не за західними стандартами життя й 
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поведінки, а керуючись нормами шаріату - середньовічної ісламської 
юриспруденції, очевидно, що західноєвропейські держави мають вжити заходів 
аби запобігти виникненню такої ситуації, коли єдиним виходом стане 
громадянська війна з яскраво вираженим релігійний підтекстом.

Згідно рекомендацій ПАРЄ, держава не має права припускати 
розповсюдження релігійних принципів, які, після їх втілення в життя, 
порушуватимуть права людини. У разі виникнення подібної загрози, чи хоча б 
підозри щодо неї, європейським державам слід вимагати від релігійних лідерів 
зайняти визначену позицію на користь верховенства прав людини, викладену в 
Європейській конвенції про права людини, над будь-яким релігійним принципом 
[21, п. 17]. Винятково завдяки постійним превентивним заходам і чіткій 
узгодженій політиці усіх країн-членів ЄС це інтеграційне об’єднання має шанс не 
перетворитися у майбутньому на аналог арабської середньовічної ісламської 
імперії.
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